

Auditoría de \$ 60 millones dejó más dudas que certezas

VALPARAÍSO. Indagatoria a la era Sharp reveló anomalías y desorden, aunque sin acreditar fraude. Firma externa expuso grave falta de información contable.

Sebastián Mejías O.
 sebastianmejias@mercuriovalpo.cl

Luego que la Municipalidad de Valparaíso licitara una auditoría externa por \$60 millones para revisar la gestión financiera del exalcalde Jorge Sharp correspondiente a los años 2021 y 2022, finalmente la empresa C&S Consulting Cabrera & Santelices entregó su preinforme, el que expone un escenario crítico, pero con muchas dudas. De hecho, más allá de los hallazgos, la empresa a cargo del examen de cuentas aseguró que su trabajo se vio severamente restringido por la falta de entrega de antecedentes y la inexistencia de información clave.

En términos de números y como académico del programa de Alta Dirección de la Facultad de Economía y Negocios (FEN) de la Universidad de Chile, Roberto Darrigrandi dice que hay cinco grandes hallazgos. Primero, habla de "una brecha entre los ingresos que se devengaron, vale decir, los que se contabilizaron, y la caja, que deja en evidencia un equilibrio más bien contable, que implica un riesgo de caja y una sobreestimación de la solvencia".

En segundo término da cuenta de "una clara debilidad estructural del control interno y la trazabilidad. Hay información que es parcialmente inauditable, alta dependencia de procesos manuales y riesgo de errores e irregularidades".

Luego menciona las "irregularidades en horas extraordinarias y control de personal, lo que implica sobrecostos, debilidad de control de asistencia y exposición administrativa, civil y, eventualmente, penal". En el análisis del informe que hizo la municipalidad se apunta a 43.306 horas extraordinarias, equivalentes a cerca de \$196 millones, situación que habría contribuido al deterioro financiero municipal.

Luego, el académico se refiere a las "conciliaciones bancarias y saldos no regularizados, es decir, riesgo de distorsión financiera, debilidad de control sobre movimientos bancarios y baja confiabilidad contable". Y por último está la



ES EL PRIMER PREINFORME DE LA AUDITORÍA QUE LICITÓ EL MUNICIPIO.

"En auditoría de Viña, el monto de horas extra cuestionadas era \$23.000 millones, mientras que hoy tenemos un cuestionamiento de \$192 millones que no es claro".

Leonardo Contreras
 Concejal (RN)

"Hay una clara debilidad estructural del control interno y la trazabilidad. Hay información que es parcialmente inauditable".

Roberto Darrigrandi
 Académico FEN, U. de Chile

"Se reconocen expresamente muchas fortalezas; entre los años 2021 y 2024 la municipalidad aumentó sostenidamente sus ingresos, incrementó su patrimonio".

Jorge Sharp
 Exalcalde de Valparaíso

"rigidez del gasto y debilidad de inversión, básicamente porque hay una alta presión del gasto corriente y limitada capacidad

de ejecución e inversión".

GRAVE AUSENCIA DE DATOS

En ese marco, otro de los aspectos relevantes que deja el informe son las debilidades estructurales en los sistemas de trazabilidad, respaldo documental y conciliaciones bancarias, advirtiendo que en distintas áreas no fue posible verificar la información. La misma conclusión formal de C&S Consulting fue tajante, dando cuenta que el alcance del trabajo "se ha visto gravemente limitado" como consecuencia directa de "la falta de entrega de antecedentes de respaldo (...) requeridos para su adecuado examen".

Dicha situación, aseguran, "configura un incumplimiento de carácter grave a los principios de transparencia, control, probidad administrativa y rendición de cuentas que rigen la gestión pública".

DEBILIDADES Y FORTALEZAS

Con el informe en la mano, la lectura que hace el exalcalde de la Ciudad Puerto, Jorge Sharp, es que, a partir del informe, "es posible detectar debilidades, pero también que se reconocen expresamente muchas fortalezas", mencionando como ejemplo que "entre los años 2021 y 2024 la Municipalidad de Valparaíso aumentó sostenidamente sus ingresos, incrementó su patrimonio, mantu-

vo capacidad para pagar obligaciones a corto plazo, logró reducir la deuda manteniéndola en niveles bajos, tuvo superávits y mejoras progresivas en la recaudación efectiva".

De hecho, Sharp recuerda que "sobre el déficit de \$18.627.401.251 que detectó el informe N° 388 del año 2017 de la Contraloría General de la República, con el que asumimos hace nueve años, esta auditoría da cuenta que ya no existe y que fue completamente superado".

Además, la exautoridad comunal dice que, una vez más, la actual gestión municipal no entregó todos los antecedentes para conocer el verdadero estado de la situación financiera, lo que da cuenta de una conducta similar a la que fue detectada por Contraloría a propósito del informe N° 151".

"IGUAL QUE CONTRALORÍA"

El concejal Leonardo Contreras (RN) fue el más duro en la lectura política del informe, "descartando de entrada que estemos ante un fraude o un desfaldo", pero apuntando directamente a la conducción actual en la que ve "una falta de liderazgo desde la alcaldesa, sus directores y jefaturas".

Incluso recordó que "esto mismo lo decía la Contraloría hace dos, tres, cuatro años, pero el problema es que los concejales, incluida la alcaldesa Nieto en su momento, no ejercieron sus facultades de fiscalización".

En ese sentido, puso en perspectiva el hallazgo de las horas extras, recordando que "cuando se hizo la auditoría de Viña del Mar el año 2021, el monto de las horas extra cuestionadas era de \$23.000 millones, mientras que hoy tenemos un cuestionamiento de \$192 millones, que no es claro ni oportuno".

Como síntesis, deja en evidencia que los datos del informe dan cuenta que "el resultado de la auditoría no es lo que esperaba el municipio", convencido que "estamos frente a un intento desesperado de Camila Nieto y el Frente Amplio de diferenciarse de Jorge Sharp, buscando un responsable en vez de hacerse cargo de la administración actual".